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ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

Το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) ιδρύθη­

κε το 1959 ως μία μικρή ερευνητική μονάδα με την επωνυμία «Κέντρον 

Οικονομικών Ερευνών», με βασικό σκοπό την επιστημονική μελέτη των οικονο­

μικών προβλημάτων της Ελλάδας, την ενθάρρυνση των οικονομικών ερευνών 

και τη συνεργασία με άλλα επιστημονικά ιδρύματα. 

Το 1964 το ΚΕΠΕ πήρε τη σημερινή του ονομασία και διάρθρωση και 

του ανατέθηκαν οι εξής πρόσθετες αρμοδιότητες: (α) Η κατάρτιση σχεδίων 

βραχυχρόνιων, μεσοχρόνιων και μακροχρόνιων προγραμμάτων ανάπτυξης, η 

εκπόνηση σχεδίων προγραμμάτων περιφερειακής και χωροταξικής ανάπτυξης, 

καθώς και προγραμμάτων δημόσιων επενδύσεων, σύμφωνα με τις κατευθυντή­

ριες γραμμές που καθορίζει η κυβέρνηση, (β) Η παρακολούθηση και ανάλυση 

της βραχυπρόθεσμης και μεσοπρόθεσμης εξέλιξης της ελληνικής οικονομίας, 

καθώς και η κατάρτιση προτάσεων για τη λήψη των κατάλληλων μέτρων, (γ) Η 

επιμόρφωση νέων οικονομολόγων, ιδιαίτερα σε θέματα προγραμματισμού και 

οικονομικής ανάπτυξης. 

Το ΚΕΠΕ έχει αναπτύξει και αναπτύσσει έντονη δραστηριότητα σε 

όλους τους πιο πάνω τομείς. Διεξάγει συστηματικές έρευνες πάνω σε βασικά 

θέματα της ελληνικής οικονομίας, εκπονεί σχέδια προγραμμάτων ανάπτυξης, 

παρακολουθεί τις βραχυχρόνιες εξελίξεις, χορηγεί υποτροφίες για μεταπτυχια­

κές σπουδές στην οικονομική επιστήμη και τον προγραμματισμό και οργανώνει 

διαλέξεις και σεμινάρια. 

Στο πλαίσιο αυτών των δραστηριοτήτων εντάσσεται και η δημοσίευση 

«Μελετών» και «Στατιστικών Σειρών», που είναι αποτέλεσμα έρευνας μελετητών 

του ΚΕΠΕ, και «Εκθέσεων», που τις περισσότερες φορές είναι αποτέλεσμα συλ­

λογικής εργασίας ομάδων επιστημόνων, οι οποίες συνιστώνται για την εκπόνη­

ση αναπτυξιακών προγραμμάτων. Επίσης δημοσιεύονται από το Κέντρο 

«Εργασίες για Συζήτηση» προσκεκλημένων επιστημόνων ή μελών του προσωπι­

κού του Ιδρύματος. 

Το ΚΕΠΕ βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με αντίστοιχα επιστημονικά 

ιδρύματα του εξωτερικού και ανταλλάσσει εκδόσεις, όπως και απόψεις και πλη­

ροφορίες πάνω σε θέματα τρεχουσών οικονομικών εξελίξεων και μεθόδων οικο­

νομικής έρευνας, συμβάλλοντας και με αυτόν τον τρόπο στην προαγωγή της 

οικονομικής επιστήμης στη χώρα. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η εργασία με τίτλο «Μελέτη τουριστικής ανάπτυξης Νομού Εύβοιας» 

αποσκοπεί στην κατά το δυνατό πλήρη και επιστημονικά τεκμηριωμένη δημι­

ουργία ενός εφαρμόσιμου προτύπου που αφορά στη διαδικασία Μακροχρόνιου 

Στρατηγικού Σχεδιασμού και, όπως είναι φυσικό, εστιάζεται στο σχεδιασμό της 

ανάπτυξης του τουριστικού τομέα στο Νομό Εύβοιας. 

Η μελέτη κατά βάση επικεντρώνεται στην κατάρτιση ενός αναπτυξιακού 

σχεδίου που προτείνει προγράμματα, τα συναρτώμενα με αυτά μέτρα πολιτικής 

και έργα τουριστικής ανάπτυξης. Παράλληλα, στα πλαίσια του μακροχρόνιου 

στρατηγικού σχεδιασμού, συνεξετάζονται, μαζί με τον τουρισμό, στο μεγαλύ­

τερο δυνατό βαθμό, και οι άλλοι τομείς ή κλάδοι της οικονομίας που επηρεά­

ζουν την αναπτυξιακή διαδικασία. Επίσης, το κοινωνικό, τοπικό διοικητικό και 

επιχειρηματικό περιβάλλον κρίθηκε ότι είναι ουσιώδους σημασίας παράγοντες 

που επιβάλλεται να καταγραφούν, αξιολογηθούν και συνεκτιμηθούν. 

Ειδικότερα, στο πρώτο μέρος της μελέτης γίνεται ανασκόπηση της υφι­

στάμενης κατάστασης σχετικά με την τουριστική προσφορά και την τουριστική 

ζήτηση, καθορίζεται η συμβολή του τουρισμού στην οικονομία, εντοπίζονται τα 

κύρια προβλήματα και οι δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης. Το δεύτερο 

μέρος της μελέτης αναπτύσσει το Στρατηγικό Σχέδιο Τουριστικής Ανάπτυξης, 

και ειδικότερα το «Πρόγραμμα Ποιοτικής Αναβάθμισης» εκσυγχρονισμού και 

επέκτασης της τουριστικής ανωδομής, το «Πρόγραμμα Ειδικών Μορφών 

Τουρισμού» που επικεντρώνεται σε προτάσεις ανάπτυξης ορισμένων ειδικών ή 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού οι οποίες κρίνεται ότι παρουσιάζουν συγκρι­

τικά πλεονεκτήματα, και το «Πρόγραμμα Τουριστικών Περιηγήσεων» βάσει του 

οποίου διαμορφώνονται επιμέρους χωρικά σχήματα ή δίκτυα και μορφές ή 

τύποι περιήγησης. Τέλος προτείνεται σειρά έργων/μέτρων ποικίλων τύπων, 

επενδυτικών, διαχειριστικών, εκπαιδευτικών, χωροταξικών ρυθμίσεων και περι­

βαλλοντικής προστασίας που αντιστοιχούν στο κάθε πρόγραμμα. 

Ελπίζουμε ότι η μελέτη θα καταφέρει να αποτελέσει πρότυπο σημείο 

αναφοράς στον τομεακό αναπτυξιακό σχεδιασμό, αλλά και ότι θα βοηθήσει την 

τουριστική ανάπτυξη του Νομού Εύβοιας, πράγμα που θα αποτελέσει και την 

επιβράβευση των προσπαθειών μας. 

Καθηγητής ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΖΑΝΙΑΣ 

Πρόεδρος του ΑΣ. και 

Επιστημονικός Διευθυντής 

Κέντρο Προγραμματισμού 

και Οικονομικών Ερευνών 

Μάρτιος 2001 
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Η παρούσα μελέτη ανατέθηκε στο ΚΕΠΕ σύμφωνα με την προγραμμα­
τική σύμβαση που υπεγράφη στις 25.9.1996 μεταξύ της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Εύβοιας και του ΚΕΠΕ. Στην ανά χείρας εργασία παρουσιάζο­
νται σε τελική μορφή όλα τα στοιχεία και οι διαπιστώσεις της ανάλυσης -
συμπεριλαμβανομένης της επιτόπου έρευνας και της διασκόπησης μέσω ερω­
τηματολογίων - καθώς και οι συγκεκριμένες προτάσεις που επεξεργάστηκε η 
Ομάδα Μελέτης. Προηγήθηκε η παρουσίαση του Α Σχεδίου της Μελέτης σε 
ευρεία σύσκεψη που οργάνωσε στις 17.3.1997 η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση στη 
Χαλκίδα. 

Με ερευνητικό αντικείμενο την τουριστική ανάπτυξη του νομού, η μελέ­
τη επικεντρώνεται στην κατάρτιση ενός προτύπου και μακροχρόνιου Στρατη­
γικού Σχεδίου Ανάπτυξης του τουριστικού τομέα, ενός Σχεδίου που περιλαμ­
βάνει συγκεκριμένα προγράμματα, μέτρα πολιτικής και βασικές κατηγορίες 
έργων τουριστικής ανάπτυξης. Πιο αναλυτικά, η μελέτη περιλαμβάνει κατά 
κεφάλαιο τα εξής: 

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι σχετικές με το ερευνητικό αντι­
κείμενο θεωρητικές και μεθοδολογικές προσεγγίσεις. Με βάση και τη 
σύγχρονη διεθνή βιβλιογραφία, διευκρινίζονται ορισμένες έννοιες που 
χρησιμοποιούνται στη μελέτη καθώς και η διαδικασία που ακολουθείται. 
Επίκεντρο του δεύτερου κεφαλαίου είναι η εξέταση και των άλλων -
πλην του τουρισμού - παραγωγικών τομέων ή γενικότερα όλων εκείνων 
των παραγόντων που επηρεάζουν την αναπτυξιακή διαδικασία. Βασική 
θέση της μελέτης είναι ότι ο τουρισμός δεν πρέπει να εξετάζεται ανε­
ξάρτητα αλλά στα πλαίσια ενός διαδικτυωμένου συστήματος διαφόρων 
τομέων και κλάδων της οικονομίας. 
Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται διεξοδικά, και στο βαθμό που επιτρέπουν 
τα υπάρχοντα στοιχεία, ο τουριστικός τομέας. Αναλύονται οι τουριστι­
κοί πόροι του νομού και επισημαίνονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 
ανάπτυξης καθώς και τα κύρια προβλήματα και οι δυνατότητες τουρι­
στικής ανάπτυξης. 
Οι διαπιστώσεις της ανάλυσης εμπεριέχονται στο τέταρτο κεφάλαιο, 
όπου επιπλέον γίνεται μια λεπτομερής καταγραφή των διαφόρων από­
ψεων τοπικών φορέων και εκπροσώπων που προέκυψαν από τις επιτό­
που συσκέψεις και τα ερωτηματολόγια. Στο ίδιο κεφάλαιο εξετάζονται 
και αξιολογούνται τα εναλλακτικά σενάρια τουριστικής ανάπτυξης και 
επιλέγεται εκείνο που ανταποκρίνεται καλύτερα σε μια σειρά από κρι­
τήρια. 
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Στο πέμπτο κεφάλαιο διαμορφώνεται το Στρατηγικό Σχέδιο Τουριστικής 

Ανάπτυξης που περιλαμβάνει τις προτεινόμενες βασικές κατευθύνσεις 

ως προς τη σύνθεση του τουριστικού προϊόντος, τη διαστρωμάτωση της 

αγοράς, την οργάνωση της τουριστικής βιομηχανίας και τη χωροταξική 

διάρθρωση του τουρισμού. 

Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο αναλύονται τα ενδεικνυόμενα προ­

γράμματα τουριστικής ανάπτυξης και με βάση αυτά προτείνονται τα 

σχετικά μέτρα τουριστικής πολιτικής καθώς και ορισμένες κατηγορίες 

έργων τουριστικής ανάπτυξης που θεωρούνται αντιπροσωπευτικές και 

πιλοτικού χαρακτήρα. 

Την εκπόνηση της μελέτης ανέλαβε ομάδα ερευνητών του ΚΕΠΕ αποτε­

λούμενη από τους κ.κ. Π. Κομίλη, επιστημονικό υπεύθυνο της μελέτης, Ν. Βα-

γιονή, Κ. Κάρμα, Α. Μυλωνά, Μ. Παπαδημητρίου και Γ. Παπαπολυμέρου, ενώ τη 

διοικητική/τεχνική υποστήριξη ανάλαβαν η κ. Β. Μεταξωτού και ο κ. Χ. 

Αλπογιάννης. Επιπρόσθετα η ομάδα μελέτης είχε την υποστήριξη εξωτερικών -

τοπικών συνεργατών υπό την εποπτεία του κ. Γ. Μητροπέτρου. Τη γενική ευθύ­

νη για την έκδοση της μελέτης είχε ο Ν. Βαγιονής. 

Ειδικότερα η ομάδα μελέτης επιθυμεί να ευχαριστήσει το Νομάρχη 

Εύβοιας κ. Α. Μπουραντά για την άμεση συμπαράσταση του και τις γόνιμες 

παρατηρήσεις του στις συναντήσεις που είχε μαζί του. Επίσης οφείλει να ευχα­

ριστήσει για την ιδιαίτερα εποικοδομητική συνεργασία, και την παροχή σχετι­

κών με τη μελέτη στοιχείων και πληροφοριών κατά κύριο λόγο τον κ. Γ. Καρλή, 

Πρόεδρο Ν. Ε. Τριτογενούς τομέα, και τον κ. Γ. Βλάχο, Προϊστάμενο της Διεύ­

θυνσης Προγραμματισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων Επενδύσεων της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. 

Ευχαριστίες οφείλονται στην υπεύθυνη εκδόσεων του ΚΕΠΕ κα Βικτώρια 

Δεδεγιάν για το γενικό συντονισμό της έκδοσης, καθώς και στη φιλόλογο κα 

Ελένη Σουλτανάκη για την άψογη εκδοτική επιμέλεια της έκθεσης. 

Τέλος κρίνεται απαραίτητο να αναφερθεί ότι στην εκπόνηση της παρού­

σης εργασίας η μελετητική ομάδα βοηθήθηκε σημαντικά από τις επαφές που 

είχε και τις συζητήσεις σε συσκέψεις με πολυάριθμους φορείς και τοπικούς 

παράγοντες του νομού (εκπροσώπους ΟΤΑ, συλλόγων, επιμελητηρίων, αναπτυ­

ξιακών συνδέσμων κλπ.) τους οποίους και ευχαριστεί. 

Η ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
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ΣΥΝΟΨΗ ΚΥΡΙΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΝΟΜΟΥ ΕΥΒΟΙΑΣ 

Η σύνοψη αυτή, χωρίς να υποκαθιστά το κείμενο που ακολουθεί, έχει 
σκοπό να τονίσει συνοπτικά ορισμένα θέματα που αναφέρονται στις κύριες 
διαπιστώσεις και προτάσεις της μελέτης. 

Καταρχήν θα πρέπει να γίνουν ορισμένες διευκρινίσεις και επισημάν­
σεις ως προς το γενικό κατευθυντήριο πλαίσιο εκπόνησης της μελέτης. 
• Πρώτον, έχοντας ως ερευνητικό αντικείμενο την τουριστική ανάπτυξη 

του νομού, η μελέτη επικεντρώθηκε στην κατάρτιση ενός προτύπου και 
ν μακροχρόνιου Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης του τουριστικού τομέα. 

Ενός Σχεδίου που προτείνει ορισμένα προγράμματα και τα συναρτώ-
μενα με αυτά μέτρα πολιτικής και έργα τουριστικής ανάπτυξης. 

• Δεύτερον, και σε συνάρτηση με το προηγούμενο σημείο, κρίθηκε σκό­
πιμο να συνεξετασθούν μαζί με τον τουρισμό, στο μεγαλύτερο δυνα­
τό βαθμό, και οι άλλοι τομείς ή κλάδοι της οικονομίας που επηρεά­
ζουν την αναπτυξιακή διαδικασία. 

• Τέλος, κρίθηκε επίσης σκόπιμο να καταγραφούν, αξιολογηθούν και συ­
νεκτιμηθούν, μαζί με όλους τους άλλους παράγοντες που διαμορφώνουν 
τις προτάσεις της μελέτης, οι απόψεις και οι προτάσεις του μεγαλύτερου 
δυνατού φάσματος τοπικών φορέων και παραγόντων του νομού. 

Α. Υφιστάμενη κατάσταση: κύρια προβλήματα και δυνατότητες 

Από την ανάλυση των κύριων παραμέτρων τουριστικής ανάπτυξης οι 
κύριες διαπιστώσεις συνοψίζονται ως εξής: 

Η τουριστική προσφορά, σε ό,τι αφορά τα ξενοδοχειακά καταλύματα, 
παρουσίασε την περίοδο 1981-1996 χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης (1,7% ετη­
σίως) σε σύγκριση όχι μόνο με τους αντίστοιχους ρυθμούς των «τουριστικών 
νομών» (5%-8%) αλλά και της χώρας (4,3%). Βέβαια, ο νομός διαθέτει σημα­
ντικό αριθμό επίσημων ή δηλωμένων ενοικιαζόμενων δωματίων και επιπλωμέ­
νων διαμερισμάτων, κατηγορίες καταλυμάτων που παρουσίασαν την τελευταία 
5ετία υψηλούς ρυθμούς αύξησης. Η κατηγορία αυτή της προσφοράς μαζί με 
ένα μεγάλο αριθμό αδήλωτων ενοικιαζόμενων δωματίων και παραθεριστικών 
κατοικιών - εκτιμάται ότι η παραθεριστική κατοικία σε πολλές περιοχές συν­
δέεται άμεσα και σε σημαντικό βαθμό με την τουριστική εκμετάλλευση - φαί­
νεται να καλύπτει ένα μεγάλο τμήμα της ζήτησης. 
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Όσον αφορά την τουριστική ζήτηση, με βάση επίσημα στοιχεία διανυ­

κτερεύσεων, αξιοσημείωτη είναι η παρατηρούμενη μείωση ή στασιμότητα της 

τελευταίας "ΙΟετίας. Στασιμότητα που ενδεχομένως μπορεί να εξηγηθεί ή 

συναρτηθεί με δύο κατηγορίες παραγόντων: 

• «Εξωγενείς» παράγοντες: τα αίτια της γενικότερης κρίσης του ελληνι­

κού τουρισμού, εξελίξεις σε εθνικό επίπεδο, ανταγωνιστικότητα του 

«ελληνικού πακέτου» στο μεσογειακό χώρο κλπ., αλλά κατ' εξοχήν 

• «Ενδογενείς» παράγοντες που αναφέρονται αφενός στη γενικότερη 

αναπτυξιακή κατάσταση του νομού (π.χ. επίπεδα υποδομών) αφετέρου 

στην κατάσταση του τουριστικού τομέα (διαμόρφωση προσφοράς ή αντα­

γωνιστικότητα προϊόντος, οργάνωση επιχειρήσεων και φορέων) και 

κυρίως στην αναφερόμενη παραπάνω βοηθητική ή ανεπίσημη προσφορά. 

Η συμβολή του τουρισμού στην οικονομία της Εύβοιας είναι σαφώς 

μικρότερη, όχι μόνο σε σύγκριση με άλλους τουριστικούς νομούς αλλά και ως 

προς το μέσο ποσοστό χώρας (10% στο ΑΕΠ και 11% στην απασχόληση). 

Γεγονός που αποκαλύπτει όχι μόνο αδυναμίες κανονικής ανάπτυξης του αλλά 

και παραγνώριση της σημασίας αξιοποίησης των τουριστικών δυνατοτήτων του 

νομού. Είναι αλήθεια ότι η προσπάθεια ανάπτυξης της οικονομίας είχε βασισθεί 

κυρίως στο δευτερογενή τομέα αλλά και στον πρωτογενή και λιγότερο στον 

τουρισμό. Επισημαίνεται ότι το ζήτημα της ανάπτυξης και της απασχόλησης 

αναδεικνύεται ως πρωταρχικό και βασικής προτεραιότητας λόγω της σημερινής 

συγκυρίας στο νομό: ραγδαία αποβιομηχάνιση τα τελευταία έτη και υψηλά επί­

πεδα ανεργίας, ιδιαίτερα σε ορισμένες περιοχές (Βόρεια-Κεντρική Εύβοια). 

Πέρα από βραχυπρόθεσμες/μεσοπρόθεσμες αναγκαίες ρυθμίσεις, για 

μια συνολική και ουσιαστική αντιμετώπιση του αναπτυξιακού ζητήματος και 

των συναρτώμενων προβλημάτων απασχόλησης - όπως παρουσιάζονται στις 

διάφορες πληθυσμιακές/κοινωνικές ομάδες και εντοπίζεται σε διάφορες 

περιοχές του νομού - απαιτούνται σωστές και ολοκληρωμένες παρεμβάσεις 

στα πλαίσια ενός συνολικού Στρατηγικού Σχεδίου Ανάπτυξης όπου συνεξετά­

ζονται όλοι οι παραγωγικοί τομείς. Στη μελέτη αυτή που έχει αντικείμενο την 

τουριστική ανάπτυξη προτείνεται η τουριστική διάσταση αυτού του Στρα­

τηγικού Σχεδίου μαζί με συγκεκριμένες κατευθύνσεις παρέμβασης και μέσα 

πολιτικής, λαμβάνοντας υπόψη και τις υφιστάμενες ή δυνατές και ενδεικνυό­

μενες διασυνδέσεις του τουρισμού με άλλους κλάδους. 

Οι κύριες δυνατότητες τουριστικής ανάπτυξης του νομού στηρίζονται 

στον εντυπωσιακό πλούτο και την ποικιλομορφία των φυσικών και πολιτιστι­

κών πόρων. Στοιχεία που αφενός θέτουν τα χωρικά και περιβαλλοντικά όρια 

της οιασδήποτε αναπτυξιακής επιλογής για την τουριστική ανάπτυξη και αφε-
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